
※「基礎」「発展」それぞれのプリントごとに、五つの「分野」（政治、経済、暮らし、社会・環境、

国際）があります。どの分野も合計10問です（ＡシートとＢシートに分かれています）。 

※問題は、ニュース検定の第44回（2019年２月実施）～第46回（2019年８・９月実施）検定問題、2019

年度版ニュース検定公式テキスト＆問題集「時事力」基礎編（３・４級対応）から抜粋しました。 

日本が第二次世界大戦で負けるまでは「大日本帝国憲法」が日本の憲法でした。次の表を参考に、それぞ

れの特徴や違いについて正しい説明を①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 大日本帝国憲法、日本国憲法はともに「主権」は国民にあるとしている。 

② 大日本帝国憲法は「天皇」を、国と国民統合の象徴としていた。 

③ 大日本帝国憲法、日本国憲法はともに、「戦争の放棄」を掲げている。 

④ 日本国憲法は「基本的人権」を永久の権利として保障している。 

 

 

「普天間（ふてんま）飛行場」＝写真中央＝について、正しい説明を次から一つ選びなさい。 

 

① 北海道にある。 

② 海上自衛隊の施設（しせつ）だ。 

③ 周辺には住宅（じゅうたく）や 

  学校などが密集（みっしゅう） 

  している。 

④ 以前は海上にあったが、写真の 

  場所に移設された。 

 

 

 

 

 

日本にとって尖閣諸島（せんかくしょとう）は昔からの 

領土です。この島は何という海にありますか。右の地 

図を参考にして、正しいものを次から一つ選びなさい。 

 

① 東シナ海 

② オホーツク海 

③ インド洋 

④ 日本海 

 

 

 

 

 

 

 

一定の年齢（ねんれい）に達した全ての国民が投票できる選挙制度のことを【   】選挙といいます。【   】

に当てはまる言葉を、次から一つ選びなさい。 

 

① 普通（ふつう）    ② 代表    ③ 秘密（ひみつ）    ④ 義務 

 

 

日本は【   】と「日米安全保障（ほしょう）条約」を結んでいます。「在日米軍基地」はこの条約に基づいて日

本各地に置かれています。【   】に当てはまる国名を、次から一つ選びなさい。 

 

① アメリカ 

② サウジアラビア 

③ ブラジル 

④ オーストラリア 

春
2020年

の時事問題10本トレーニング 
基礎 
４級 

 Ｂシートへ→  

Ａシート 

問題１ 問題２ 問題３ 問題４ 問題５   小 計 

                ５ 

     年    組 （       ） 10問の合計 

    10    名前： 



同性同士で（ア）結婚できない現在の制度は日本国憲法に違反するとして、東京、大阪、北海道などの同性

カップル13組が、国に賠償を求めて東京地方裁判所などに提訴しました。「同性婚」はスペイン、カナダ、ス

ウェーデンなどで認められるようになり、オーストラリアも2017年、（イ）国民投票の結果、法律で認めることに

しました。日本で同性婚は認められていませんが、いくつかの地方自治体は同性カップルを夫婦と同様の

パートナーとして公的に認める制度を（ウ）条例などで作っています。 

 

 

下線部（ア）の結婚（婚姻）について憲法は「【   】の合意」のみに基づくと定めています。【   】に当ては

まる言葉を次から一つ選びなさい。 

 

① 国会    ② 両家    ③ 両親    ④ 両性 

 

 

下線部（イ）に関連して、日本の国民投票法について、正しい説明を次から一つ選びなさい。 

 

① 日本国憲法改正の具体的な手続きを定めている。 

② 内閣支持率を調べる目的で制定された。 

③ 投票できるのは「30歳以上」の人だ。 

④ この法律に基づいて国民投票が実施された例がある。 

 

 

下線部（ウ）に関連して、地方自治体の議会が制定する条例について、正しい説明を次から一つ選びなさ

い。 
 

① 条例案を議会に提案できるのは住民に限られ、首長や議員の提案は禁じられている。 

② 条例制定は都道府県に限られ、市区町村には認められていない。 

③ テーマによっては、法律に先立って条例が制定されることもある。 

④ 地域限定のルールなので、条例の内容が法律に違反しても構わない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本の政治は、国の働きのうち立法、行政、司法を別々の機関が担い、チェックし合う「三権分立」の仕組

みを採っています。安倍晋三さん＝写真＝は現在、このうちのどの機関のトップを務めていますか。次から

一つ選びなさい。 
 

① 立法     ② 行政 

③ 司法     ④ どれでもない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

北方領土は、第二次世界大戦で日本が【 Ａ 】を受け入れた後、当時のソ連（現ロシア）軍が侵攻し、現在

もロシアが実効支配しています。日本とソ連は【 Ｂ 】で国交を回復しましたが、日露平和条約を結ぶ交渉

は、領土問題をめぐる立場の違いから今も難航しています。【 Ａ 】【 Ｂ 】に当てはまる言葉の正しい組

み合わせを、次から一つ選びなさい。 

 

① Ａ－ポツダム宣言   Ｂ－サンフランシスコ平和条約 

② Ａ－ポーツマス条約  Ｂ－サンフランシスコ平和条約 

③ Ａ－ポツダム宣言   Ｂ－日ソ共同宣言 

④ Ａ－ポーツマス条約  Ｂ－日ソ共同宣言 
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【   】は多くの情報をもとに人間の頭脳（ずのう）のように判断できる技術（コンピューター）で、自動運転車

などさまざまな分野で活用が期待されています。【   】に当てはまる言葉を、次から一つ選びなさい。 

 

① 人工知能（ＡＩ） 

② バーチャルリアリティー（ＶＲ） 

③ 情報技術（ＩＴ） 

④ ソーシャル・ネットワーキング・サービス（ＳＮＳ） 

 

 

左下のグラフは、日本の農林水産物の輸出額の移り変わりを示しています。このグラフや右下の表（2018年

の主な品目の輸出額）の内容として正しい説明を、①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 2018年の輸出額は、2013年と比べて約10億円増えた。 

② グラフ上で輸出額が最も少ないのは、2015年だ。 

③ 表の中でリンゴの輸出額は、イチゴやナガイモよりも多い。 

④ 表の中で輸出額が最も多いのは、牛肉だ。 

 

 

その国の経済（けいざい）活動がどれくらい盛（さか）んなのかを測る代表的なものさしとなるものを、次か 

ら一つ選びなさい。 

 

① 国土の面積       ② 国内総生産（ＧＤＰ） 

③ 消費税率        ④ 国の借金残高 

 

１万円、5000円、1000円それぞれのお札（紙幣＝しへい＝）のデザインが2024年度に一新され、表側の肖像

画（しょうぞうが）となる歴史的人物も変わります。現在の紙幣に描（えが）かれている３人（Ａ〜Ｃ）とそれぞれ

の説明として正しい組み合わせを、①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

    Ａ：福沢諭吉（ふくざわゆきち）（１万円札）        Ｂ：樋口一葉（ひぐちいちよう）（5000円札） 

 

 

 

 

 

 

Ｃ：野口英世（1000円札） 

＝日本銀行提供 

ア：細菌（さいきん）学者で、アフリカで黄熱病の研究中、自ら感染（かんせん）して亡（な） くなった。 

イ：思想家・教育家で、「学問のすゝめ」を著（あらわ）し、現在の慶応義塾（けいおうぎじゅく）大学を創設（そう 

  せつ）した。 

ウ：第一国立銀行などの企業（きぎょう）の設立・経営に関わり、「日本の資本主義の父」とされる。 

エ：小説家・歌人で、代表作に「たけくらべ」「にごりえ」などがある。 

 

① Ａ－ア  Ｂ－ウ  Ｃ－イ    ② Ａ－ア  Ｂ－エ  Ｃ－イ 

③ Ａ－イ  Ｂ－ウ  Ｃ－ア    ④ Ａ－イ  Ｂ－エ  Ｃ－ア 

 

 

日本の通貨「円」とアメリカの通貨「ドル」を交換（こうかん）するとします。きのうは「１㌦＝100円」で、きょうは

「１㌦＝110円」になった場合、この変化について正しい説明を次から一つ選びなさい。 
 

① 円高・ドル安になった      ② 円高・ドル高になった 

③ 円安・ドル安になった      ④ 円安・ドル高になった 
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日本と欧州連合（ＥＵ）の経済連携協定（ＥＰＡ）が発効したことで、今後どのような変化が予想されますか。

次の表も参考に最も適切な例を、①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ① アメリカの自動車の関税が撤廃される。 

 ② 韓国産キムチの値段が上がる。 

 ③ 日本国内でイタリア製の革靴の値段が安くなる。 

 ④ ドイツで日本酒の売り上げが悪くなる。 

 

 

再生可能エネルギーには主に太陽光、風力などの種類があります。次の表はそのメリットとデメリットをまと

めたものです。表の【 Ａ 】【 Ｂ 】にあてはまる言葉の正しい組み合わせを、①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 
 

① Ａ－建設場所が限られる   Ｂ－二酸化炭素を排出しない 

② Ａ－建設場所が限られる   Ｂ－ごみを減らせる 

③ Ａ－天候に影響される    Ｂ－二酸化炭素を排出しない 

④ Ａ－天候に影響される    Ｂ－ごみを減らせる 

 

 

 

 

急速な進歩を続ける人工知能（ＡＩ）について、正しい説明を次から一つ選びなさい。 
 

① 世界の国々は「ＡＩが人間を支配する日は近い」という見解で一致している。 

② ＡＩの利用で人に損害を与えた場合などの対応を定めた世界共通ルールが既にある。 

③ 「職種によっては将来、ＡＩが人間にとって代わる」という予測がある。 

④ ＡＩの囲碁・将棋ソフトがプロ棋士に勝った例はない。 

 

 

東京オリンピック（五輪）・パラリンピックが前回（1964年）開かれた際には、東海道新幹線などインフラスト

ラクチャー（インフラ）が大幅に整備されました。2021年に予定される東京大会に向けても、競技施設の整

備などが行われています。一般に、インフラとはどのようなものを指しますか。その例に当てはまらないもの

を次から一つ選びなさい。 
 

① 学校や公園 

② 道路や港 

③ 上下水道 

④ ゲームセンター 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大阪府内で2025年に国際博覧会（万博）が開かれます。国内で初めて万博が開かれたのは1970年のこと

でした。その万博や当時の日本について、正しい説明を次から一つ選びなさい。 

 

① 第二次世界大戦前に日本経済に大きな影響力を持っていた「財閥」が解体された。 

② 高度経済成長が続き、カラーテレビが一般家庭に普及していった。 

③ 東京都で開かれ、万博のシンボルとして「東京スカイツリー」が完成した。 

④ リーマン・ショック（世界金融危機）の影響で、景気が悪かった。 
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お年寄りが介護保険で受けられる「介護サービス」に当てはまるものを次から一つ選びなさい。 

 

① 骨折したときに手術を受ける。 

② 就職できるように英会話を習う。 

③ ヘルパーに来てもらい、生活の手伝いをしてもらう。 

④ 生活保護の一環として食費や光熱費を受け取る。 

 

 

私たちが病院で治療を受けた時、窓口で【   】＝写真は一例＝を出せば、かかったお金の一部だけを自

分で払えばよい決まりになっています。【   】に当てはまる言葉を次から一つ選びなさい。 

 

① パスポート 

② 免許証 

③ 保険証 

④ 住民票 

 

 

 

 

 

 

求人数（働き手を求める件数）と求職者数（職を求める人数）が次の場合、普通（ふつう）、求職者にとって最

も望ましいのはどれですか。正しいものを一つ選びなさい。 

 

① 求人が20万件で、求職者が10万人 

② 求人が20万件で、求職者が20万人 

③ 求人が10万件で、求職者が10万人 

④ 求人が10万件で、求職者が20万人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 あなたは年をとって死ぬまでに、いくらお金がかかるか知っていますか？ 国の役所である「金融庁（きん

ゆうちょう）」は、【 Ａ 】だけでは生活費が不足するので「老後に2000万円足りなくなる」との内容の報告書を

まとめました。 

 【 Ａ 】は一定の年齢（ねんれい）に達したら、国から受け取ることができるお金です。現在、【 Ｂ 】世代が

納（おさ）めるお金によって、現在の【 Ｃ 】世代を支えるという仕組みで運営されています。 

 しかし、日本は少子化で人口が減る一方、（ア）平均寿命（じゅみょう）は年々延（の）びているため、このまま

では国民が受け取るお金が減る――と、報告書は指摘（してき）します。 

 与党（よとう）はかつて、【 Ａ 】の仕組みについて「100年安心」とアピールしてきたこともあり、国民からは

「100年安心はうそだったの？ 2000万円なんてためられないよ」との批判（ひはん）が出ました。このため、

国は「世間に誤解（ごかい）を与（あた）えた」と謝りました。 

 

 

文中の【 Ａ 】〜【 Ｃ 】に当てはまる言葉の正しい組み合わせを、次から一つ選びなさい。 

 

① Ａ－年金    Ｂ－働き手    Ｃ－お年寄り 

② Ａ－年金    Ｂ－子ども    Ｃ－働き手 

③ Ａ－お年玉   Ｂ－お年寄り   Ｃ－子ども 

④ Ａ－お年玉   Ｂ－働き手    Ｃ－お年寄り 

 

 

下線部（ア）に関連して、近年の日本人の平均寿命（じゅみょう）について、正しい説明を次から一つ選びなさ

い。 

 

① 女性の平均寿命のほうが男性よりも長い。 

② 男女とも平均寿命は年々短くなっている。 

③ 男女とも平均寿命は95歳（さい）を超（こ）えた。 

④ 男女とも平均寿命は毎年、世界一だ。 
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日本で働く外国人を増やす政策について、賛成意見の例に当てはまるものを、①〜④から一つ選びなさ

い。 

  ア：人口減少による労働力不足を補える。 

  イ：日本語教育や多言語化でコストがかかる。 

  ウ：日本人の仕事が奪われる恐れがある。 

  エ：国内の消費が増え、経済が活性化する。 

 

 ① アとウ     ② アとエ 

 ③ イとエ     ④ ウとエ 

 

 

幼児教育・保育の無償化が2019年10月から始まりました。親の年収に関係なく、すべて無償化される場合

を、①〜④から一つ選びなさい。 

 

① ０歳児を認可外保育に預けている場合 

② １歳児を認可保育所に預けている場合 

③ ３歳児を認可外保育に預けている場合 

④ ４歳児を認可保育所に預けている場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

働く人たちの権利を守るため、【 Ａ 】を組織して企業と交渉をすることが、労働３法の一つ、【 Ａ 】法で認

められています。ただ、【 Ｂ 】の増加とともに【 Ａ 】に加入していない人が増え、その組織率は次第に下

がっています。【 Ａ 】（３カ所）、【 Ｂ 】に当てはまる言葉を、次から一つ選びなさい。 
 

① Ａ－労働組合   Ｂ－非正規労働者 

② Ａ－労働組合   Ｂ－正規労働者 

③ Ａ－ストライキ  Ｂ－非正規労働者 

④ Ａ－ストライキ  Ｂ－正規労働者 

 

 

男性の育児休業取得を促進しようという動きがあります。男性の育児休業に関連して、正しい説明を次か

ら一つ選びなさい。 
 

① 原則として子どもが１歳になるまでの期間、男性にも取得する権利が法律で保障されている。 

② 企業は、育児休業を取得する人数が男女半々になるよう努めることが、法律で義務づけられている。 

③ 国の調査によると、2018年度の男性の育児休業取得率は６割を超えた。 

④ 男性の妻が専業主婦の場合は、取得することはできない。 

 

 

消費者を法的に守るため、特定の取引に限って契約から一定期間内であれば消費者が一方的に解約でき

る「クーリングオフ」という制度があります。クーリングオフの対象になるものを、次から一つ選びなさい。た

だし、いずれも購入や契約から１週間以内に手続きをするものとします。 

 

① 友達からマンガ本を買ったが、同じ本を持っていたのでお金を返してほしい。 

② 店でセール品のコートを衝動買いしたが、考え直して返品したい。 

③ 訪問販売の業者から健康食品を買ったが、高額なので返品したい。 

④ 通信販売でバッグを買ったが、気に入らないので返品したい。 
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次のようなカードの裏（うら）には、臓器（ぞうき）移植法に基づく臓器提供（ていきょう）について自分自身の

考えを表す欄（らん）があります。このカードで表せない考えを①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 「私（わたし）は臓器を提供しません」 

② 「私が脳死になったら、移植のために臓器を提供します」 

③ 「私の心臓が止まって死んだら、移植のために臓器を提供します」 

④ 「私は臓器の提供を受けたいです」 

 

 

例えば【 Ａ 】ことで、カミツキガメのような【 Ｂ 】が地域（ちいき）外から持ち込（こ）まれると、生態系（けい）

のバランスが崩（くず）れる恐（おそ）れがあります。【 Ａ 】【 Ｂ 】に当てはまる文章と言葉の正しい組み合

わせを、次から一つ選びなさい。 

 

① Ａ－感染症（かんせんしょう）が広がる      Ｂ－外来生物 

② Ａ－輸入する荷物にまぎれる           Ｂ－外来生物 

③ Ａ－感染症が広がる               Ｂ－天然記念物 

④ Ａ－輸入する荷物にまぎれる           Ｂ－天然記念物 

 

 

2021年に予定されている東京オリンピック（五輪）・パラリンピックは真夏に開かれるため、選手や観客が

【   】になるのではないかと心配されています。【   】に当てはまる言葉を、次から一つ選びなさい。 

 

① 栄養失調    ② インフルエンザ    ③ 熱中症（しょう）    ④ 練習不足 

 

 

 

大雨などの際、住民が取るべき行動を危険（きけん）度によって５段階（だんかい）で表した「警戒（けいかい）

レベル」＝下の一覧（いちらん）＝の使用が始まりました。これについて正しい説明を、①～④から一つ選び

なさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 警戒レベルは、東日本大震災（しんさい）（2011年）の発生をきっかけに作られた。 

② レベル２になったら避難（ひなん）場所や経路を確認すればよいので、普段はしなくていい。 

③ 警戒レベルが発表されていなくても、大雨になったら周辺が安全かどうか自分で注意する必要がある。 

④ 避難しても結果的には被害（ひがい）がないこともあるので、レベル５の発表までは自宅（じたく）で待 

  機してもいい。 

 

 

地球温暖（おんだん）化を食い止めるための国際ルール「【 Ａ 】」による取り組みが、2020年から始まりまし

た。各国は自国の事情に合わせて決めた【 Ｂ 】の排出（はいしゅつ）削減（さくげん）目標の達成を目指しま

す。【 Ａ 】【 Ｂ 】に当てはまる言葉の正しい組み合わせを、次から一つ選びなさい。 

 

① Ａ－パリ協定    Ｂ－温室効果ガス 

② Ａ－パリ協定    Ｂ－フロン 

③ Ａ－京都議定書   Ｂ－フロン 

④ Ａ－京都議定書   Ｂ－温室効果ガス 
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2021年に予定されている東京オリンピック・パラリンピックのメダルは「都市鉱山」を利用して作られます。都

市鉱山とはどのような意味ですか。正しい説明を、①〜④から一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ① 東京や大阪のような大都会の地下を走る地下鉄や下水道のトンネルだ。 

 ② 大都会の中心部で採掘を続けている鉱山だ。 

 ③ かつて鉱山として栄えていた「石見銀山」のような遺跡だ。 

 ④ 不要になったスマートフォンなどの電子機器に含まれる金属だ。 

  

 

日本の地図を作る国土地理院は2019年６月、新しい地図記号・【   】＝右下の地図内（３カ所）＝をイン

ターネット上の地図に載せて公開しました。東日本大震災を伝える「復興の記念碑」（福島県白河市）や、御

嶽山（おんたけさん）噴火の慰霊碑（長野県木曽町）などの位置が示されています。【   】に当てはまる記

号の名前を、次から一つ選びなさい。 
 

① 避難所 

② 自然災害伝承碑 

③ 津波の到達地点 

④ 史跡・名勝 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

初の東京オリンピック（五輪）・パラリンピック（1964年）が開かれたころの日本について、正しい説明を次か

ら一つ選びなさい。 
 

① 第二次世界大戦に敗れた翌年だった。 

② バブル経済が崩壊した直後だった。 

③ 東日本大震災が起きた翌年だった。 

④ 高度経済成長期だった。 

 

 

 

 ７月×日午後、地元の海岸の清掃活動に参加した。ごみを拾うトングとごみ袋を手に１時間半、長さ約

50㍍の範囲に落ちているごみを集めた。釣り糸やコンビニ弁当の容器、ペットボトルのふたなどが多数落ち

ていた。浅瀬には捨てられた大型バイクが沈んでいて、男性数人で回収した。 

 最も大変だったのは、捨てられて時間がたち、紫外線などの影響で粉々にくだけた（ア）プラスチックごみ

（プラごみ）の回収だ。大きさがおよそ５㍉以下のものは（イ）「マイクロプラスチック」（ＭＰ）と呼ばれる。カップ

めんの容器やスチロールトレーだったとみられるごみが、無数の破片になっていた。雑草や水草に絡みつく

となかなか取れないし、トングで一つ一つつまみあげる作業は厄介で、全部は集め切れなかった。 

 この日は約100人が参加し、ＭＰは約８万点回収されたそうだ。参加してみて、プラごみの回収がいかに

大変かを痛感した。レジ袋や弁当容器のポイ捨ては言語道断だが、使い捨て容器はすぐにごみになる以

上、まずは使う量を減らすべきだと思った。 

 

下線部（ア）に関連して、2019年６月に大阪で開かれた【   】の首脳会議（サミット）は、2050年までにプラ

ごみの海への流出をゼロにする目標を盛り込んだ宣言を採択しました。【   】に当てはまる集まりの名前

を、次から一つ選びなさい。 
  

① 主要７カ国（Ｇ７）             ② 主要20カ国・地域（Ｇ20） 

③ 東南アジア諸国連合（ＡＳＥＡＮ）      ④ 北米自由貿易協定（ＮＡＦＴＡ） 

 

 

下線部（イ）のマイクロプラスチックについて、正しい説明を次から一つ選びなさい。 

 

① 有害物質を吸着し、生物に取り込まれて生態系に悪影響を与えると心配されている。 

② 今のところ人間の体には取り込まれていないことが分かっている。 

③ 四大公害病の原因の一つとして知られている。 

④ 劣化した使い捨てプラスチック容器のみから発生する。 
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★高校生のリカさんは夏休みに海岸清掃のボランティア活動に参加しました。リカさんの書いた次のリ

ポートを読んで、問９、10に答えなさい。 



アメリカの大統領は「世界の最高権力者」とも呼ばれます。その理由の例に当てはまるものを、次から一つ選

びなさい。 

 

① アメリカの国土が世界で一番広いから。 

② アメリカの人口が世界で一番多いから。 

③ アメリカ大統領は世界一お金持ちだから。 

④ アメリカは、軍事力、経済力ともに世界一だから。 

 

 

次のグラフは「主な国の軍事・国防費（2016年）」を示しています。グラフから読み取れる内容として正しい説

明を、次から一つ選びなさい。 

 

① アメリカの金額は、２〜５位の国を合計した分よりも多い。 

② 中国の金額は、2000億㌦以下だ。 

③ 日本の金額は、年々減っている。 

④ 軍事・国防費が多い国ほど、人口も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地中海の東側に面した国シリアから多くの難民（なんみん）がヨーロッパなどに押（お）し寄せています。その

理由の例に当てはまるものを、次から一つ選びなさい。 

 

① 巨大（きょだい）な地震（じしん）で住む家がなくなったから。 

② 恐（おそ）ろしい感染症（かんせんしょう）が国の全域（ぜんいき）に広がったから。 

③ 内戦が続き、安全な暮（く）らしができないから。 

④ 島国で、国土の大半が地球温暖化（おんだんか）による海面上昇（じょうしょう）で水没（すいぼつ）し 

  ているから。 

 

国際連合（国連）は、2030年までに世界が達成すべき課題として、17項目からなる「持続可能＊な開発目標

（ＳＤＧｓ）」を掲（かか）げています。下の①〜④は、その一部です。例えば「プラ製レジ袋（ぶくろ）を減らす」と

いう取り組みは、①〜④のうちどれを達成することにつながりますか。当てはまるものを一つ選びなさい。 

 

＊持続可能……ここでは、地球の自然環境（かんきょう）や資源（しげん）などを守り、将来（しょうらい） 

       に引き継（つ）いでいくことを指します. 

 

① 「飢餓（きが）をゼロに」            ② 「質の高い教育をみんなに」 

③ 「働きがいも経済（けいざい）成長も」      ④ 「つくる責任 つかう責任」 

 

 

アメリカのトランプ大統領と、北朝鮮（きたちょうせん）トップの金正恩（キムジョンウン）朝鮮（ちょうせん）労働

党（とう）委員長が2019年６月、板門店（パンムンジョム）で会談しました。板門店は、北朝鮮と【   】とを隔

てる場所にあります。【   】に当てはまる国名を次から一つ選びなさい。 

 

① 日本       ② ロシア      ③ 韓国（かんこく）      ④ 中国 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               北朝鮮と【   】を隔てる場所にある板門店＝2015年 
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核兵器、化学兵器、生物兵器は一般に、まとめて「【   】破壊兵器」と呼ばれます。【   】に当てはまる

言葉を、次から一つ選びなさい。 
 

① 大量 

② 人類 

③ 地球 

④ 環境 

 

 

アメリカと北朝鮮は朝鮮戦争以来、長く対立してきました。朝鮮戦争について、正しい説明を次から一つ選

びなさい。 

 

 ① 第二次世界大戦中に始まった。 

 ② アメリカと北朝鮮の間で平和協定が結ばれ、戦争はすでに終結している。 

 ③ 中国は北朝鮮を支援した。 

 ④ 核兵器が使われ、多くの人が犠牲になった。 

 

 

イギリスが離脱した欧州連合（ＥＵ）について、誤っている説明を次から一つ選びなさい。 
 

① 域内で繰り返された戦争の反省から、経済や政治を統合しようと結成された。 

② ＥＵの法律や規制で決まっていることは、加盟国の国内ルールより優先される。 

③ 加盟国はかつて植民地だったアフリカ諸国にも広がっている。 

④ 共通通貨「ユーロ」を持つが、イギリスなどの一部の加盟国は独自の通貨を使い続けている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 中国の無人月探査機が2019年１月、世界で初めて月の裏側への着陸に成功した。 

 これまで月面の着陸探査に成功しているのはほかに、アメリカ、【   】の２カ国だけだ。ただし、【   】

が1976年に最後の無人月面着陸を成功させた後は、中国が2013年に成功するまで行われてこなかった。

2019年は、アメリカのアポロ11号の乗組員が人類で初めて月面に降り立ってから50年にあたる。アメリカの

トランプ大統領は再び月に宇宙飛行士を送ると表明している。 

 

【   】（２カ所）に当てはまる国名は何ですか。また、50年前に２カ国が宇宙開発を競った背景にはどのよ

うな国際情勢がありましたか。正しい組み合わせを、次から一つ選びなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

世界にある推計約１万4000発の核弾頭の大半は、【   】の２カ国が持っているとされます。【   】に当て

はまる２カ国を、次から一つ選びなさい。 

 

 ① フランスと中国       ② ロシアとアメリカ 

 ③ ロシアと中国        ④ アメリカとフランス 
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 の正解と解説

問題１ ④

①大日本帝国憲法（明治憲法）では、天皇を国の「元首」と
定め、政治に関する大きな権限（天皇の大権）を認めていま
した。②「天皇」を「国と国民統合の象徴」と定めているのは、
日本国憲法です（１条）。③日本国憲法になって初めて「戦争
の放棄」（９条）を掲げました。

問題６ ④

憲法24条の規定です。「両性」を「男女」と考え、「同性婚は
認められない」という解釈があります。これに対し「結婚に親
の同意が必要だった昔と違い、本人たちの意思を尊重する
ための条文なので、これが同性婚を違法とする根拠にはな
らない」という意見もあります。

問題２ ③

写真から、周囲には多くの民家などがあるとわかります。①
②普天間飛行場は、沖縄県にあるアメリカ軍（在日米軍）基
地です。アメリカは日本にこの飛行場を「返す」と約束しまし
たが、まだ実現していません。④こうした事実はありません。

問題７ ①

憲法には改正の具体的な方法が書かれていません。そこ
で、国民投票法が2007年に制定され、2014年に改正されま
した。②国民投票法は、憲法改正案への賛否を国民に問う
のが目的です。③「18歳以上」です。2018年６月に「20歳以
上」から引き下げられました。④実施例はありません。

問題３ ①

尖閣諸島について中国と台湾は「われわれの領土だ」と主
張していますが、日本政府は「日本の領土であり、領土問題
は存在しない」という立場です。日本政府による国有化
（2012年）以降、東シナ海で日中間の緊張が高まり、中国の
船の領海侵入などが繰り返されています。

問題８ ③

例えば、受動喫煙対策では、罰則つきの施設内禁煙を盛り
込んだ条例を国の法律より早く制定した自治体があります。
①提案できるのは、首長と議員だけです。②市区町村を含
む全ての自治体に認められています。④法律に反する内容
を条例で定めることはできません。

問題４ ①

社会的な地位や人種などで制限せず、一定の年齢以上の人に
等しく選挙権を認めるのが普通選挙の原則です。日本ではかつ
て、選挙権は財産（納税額）などで制限されたり、女性に与えら
れなかったりしていましたが、1945年の法律改正で男女普通選
挙が実現しました。

問題９ ②

立法を国会、行政を内閣、司法を裁判所が担う仕組みが三
権分立です。したがって、内閣総理大臣（首相）である安倍
晋三さんは行政のトップです。ちなみに、安倍首相はこれま
でに少なくとも４度にわたり「私は『立法府の長』」と国会で発
言し、訂正しています。

問題５ ①

アメリカのことを「米国」「米」と呼ぶ場合があります。「在日米
軍基地」（日本国内にあるアメリカ軍基地）の約70％が、国土
面積の0.6％しかない沖縄県に集中しています（面積で計
算、2019年８月時点）。沖縄県の負担をどう解消するかが課
題になっています。

問題10 ③

1956年の日ソ共同宣言は「平和条約締結後に歯舞群島と色
丹島を日本に引き渡す」としています。第二次世界大戦終結
のため1951年に日本が48カ国と結んだサンフランシスコ平
和条約に、ソ連は署名しませんでした。Ａ：ポーツマス条約は
日露戦争の講和条約です。

問題１ ①

「自動運転車」や、家事や介護を代行するロボットなど、さま
ざまな分野でＡＩの活用が期待されています。日本の人口が
減る中で、働き手の不足をＡＩで補うことも考えられていま
す。②コンピューターなどで作られた世界を、まるで現実のよ
うに体験させる技術です。

問題６ ③

ＥＰＡは、複数の国・地域間で幅広い分野の経済の結びつきを
強めるための取り決めです。表に、革製品の関税が将来なくな
るとあり、その後は関税分の値下がりが期待できます。①②直
接は関係ありません。④関税が撤廃された分、値下がりして売
り上げが増えると見込まれます。

問題２ ③

リンゴの輸出額は139億円で、イチゴ（25億円）やナガイモ
（21億円）よりも多いです。①約3500億円増えました。農林水
産物の輸出額は近年、海外の和食ブームで増えています。
②2015年ではなく、2013年です。④輸出額が最も多いのは
サバ（266億円）です。

問題７ ④

Ｂ：バイオマス発電は木くずや生ごみなどの生物資源を燃料
とするので、ごみの減量に役立ちます。発電時に燃料を燃
やすと二酸化炭素（ＣＯ２）が発生しますが、燃料の植物は
成長過程でＣＯ２を吸収しているので、大気中のＣＯ２を増や
すことにはならないとされています。

問題３ ②

ＧＤＰは、国内で新たに生み出された商品やサービスの合計
額です。大まかに言えば、国内で使われたお金の総額で
す。日本は近年、500兆円を超えています。日本のＧＤＰは
長い間、アメリカに次いで世界２位でしたが、2010年、中国に
抜かれ、現在は世界３位です。

問題８ ③

①ＡＩは膨大なデータを瞬時に処理するのが得意ですが、現
状では言葉の意味を理解するのは苦手です。ＡＩが人間を支
配するかどうかを巡っては、さまざまな見方があります。②ま
だありません。④囲碁ソフト「アルファ碁」や将棋ソフト「ポナ
ンザ」が勝った例があります。

問題４ ④

Ａ：福沢諭吉（1835〜1901年）は慶応義塾を創設しました。Ｂ：樋口
一葉（1872〜96年）は社会の底辺で自由に生きられない人々の悲
しみや切なさを描きました。Ｃ：野口英世（1876〜1928年）の研究は
世界的に高く評価されました。ウ：新紙幣（１万円札）の肖像になる
渋沢栄一の説明です。

問題９ ④

経済活動を支える施設（道路、港、鉄道など）や、市民生活
を支える施設（公園、上下水道、病院など）が一般にインフラ
と呼ばれ、国や地方自治体のお金（税金）で造られるケース
が多いです。高度経済成長期以降に整備されたインフラは
老朽化が進んでおり、維持や更新が課題です。

問題５ ④

１㌦と交換するのに必要な円が10円増えたということは、ドルに
対して円の価値が下がったということです。この変化（円安・ドル
高）の前後で同じ日本製品を同じ１㌦で外国に売れば、販売代
金は100円から110円に増えます。つまり円安は日本からの輸出
に有利です。

問題10 ②

日本の高度経済成長は、1950年代後半から、石油危機が
起きる1970年代初めまで続きました。1970年の万博も大阪
で開かれました。「太陽の塔」がシンボルとして有名です
（③）。①「財閥解体」は第二次世界大戦が終わって間もない
ころ、④リーマン・ショックは2008年です。

問題１ ③
自宅で入浴やリハビリなどの手助けをしてもらうのも介護
サービスの一例です。他にも、施設に通って受けるサービス
があります。

問題３ ①

仕事を探している人１人当たりに何件の求人があるのかを
表すデータを、求人倍率といいます。選択肢の①は２倍、②
③は１倍、④は0.5倍です。ちなみに、ここ数年の有効求人倍
率は上がる傾向で、多くの企業が働き手を求めている（人手
が足りない）と考えられます。

問題２ ③
こうした制度は、病気やけがをした時、すべての人が少ない
負担で治療を受けられるようにすることが目的で、「国民皆
保険」といいます。

問題４ ①

日本の公的年金制度は、主に現在の働き手世代が納める
保険料で、お年寄りの年金をまかなう仕組みです。世代間で
お金をやりとりするので「仕送り方式」（賦課方式）といいま
す。自分で納めた保険料を将来、自分が年金として受け取
る仕組みは「積み立て方式」といいます。
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問題５ ①

平均寿命は、その年に生まれた０歳児が平均何年生きられ
るかを推計した数値です。2018年の日本人の平均寿命は男
性81.25歳、女性87.32歳で、ともに過去最高を更新しました。
世界では男性が３位、女性が２位です。平均寿命が延びる
背景には医療の進歩などがあります。

問題８ ①

労働組合には、毎年春の「春闘」などで、経営者（社長など）
と賃金や労働時間などの労働条件について話し合い、賃上
げを実現するなどの役割があります。しかし、その組織率は
1949年には６割近くに上ったものの、2018年は17.0％にまで
落ち込んでいます。

問題６ ②

2019年４月に、外国人労働者の拡大を目指す新しい法律（改正
入管法）が施行されました。賛否はありますが、地方の農業や
建設業などでは人手不足が深刻で、外国人なしに成り立たない
のが現状です。

問題９ ①

法律では子どもが原則１歳に達するまで（保育園が満員で
入れない場合は最長２歳まで）休業できるとされており、性
別を限定していません。②④事実ではありません。③6.16％
でした。国は2020年までに男性の育休取得率を13％とする
目標を立てています。

問題７ ④

①住民税非課税世帯（年収約250万円未満）が月４万2000
円の上限付きで補助されます。②住民税非課税世帯（年収
約250万円未満）を対象に無償化されます。③住民税非課税
世帯（年収約250万円未満）を対象に月３万7000円を上限に
補助されます。

問題10 ③

訪問販売や電話勧誘販売、長期の高額な取引（例えばエス
テや語学教室）などで、消費者を守る制度です。契約後、法
律で決められた書面を受け取ってから一定期間内（８日また
は20日）は無条件で解約できます。①②④個人間や店頭で
の取引、通信販売は対象外です。

問題１ ④

臓器を「提供する側」の考えを表すためのカードで、提供する臓
器を指定したり、「提供しない」という考えを表したりすることもで
きます。提供を待ち望む患者は大勢います。提供を受けたい人
は、日本臓器移植ネットワークに登録する必要があります。

問題６ ④

携帯電話など電子機器の部品に使われている金属の中に
は、地球上にわずかしか存在しない「レアメタル」（希少金
属）なども含まれます。機器一つの中にある量はわずかで
も、集めれば膨大になります。「鉱山」にも匹敵するといった
意味で、「都市鉱山」と呼ばれます。

問題２ ②

人間の活動により地域外（国外）から持ち込まれた生物を
「外来生物」といいます。日本では、カミツキガメのほかに、
輸入する荷物と一緒に国内に入ってきた「ヒアリ」や、ペットと
して輸入され、その後捨てられたり逃げたりした「アライグマ」
などが知られます。

問題７ ②

自然災害の記録を刻んだ各地の石碑や供養塔の場所を示
したもので、従来あった「記念碑」の地図記号に、碑文をイ
メージした縦線を入れています。①2014年に地図記号が定
められました。避難する人が建物の中にいるようなデザイン
です。④地図記号は「∴」です。

問題３ ③

暑さで体内の水分や塩分などのバランスが崩れ、体温を調節す
る機能が下がって生じる体の不調のことを熱中症といいます。
ひどい場合はけいれんや意識障害を起こし、死亡することもあり
ます。東京五輪・パラリンピックは夏に開かれるため、選手や観
客の暑さ対策が課題です。

問題８ ④

日本の高度経済成長期は1950年代半ばから1970年代初め
にかけてです。東京大会に合わせて東海道新幹線が開通す
るなど、東京は世界的な近代都市に生まれ変わりました。①
終戦は1945年、②バブル経済の崩壊は1990年代初め、③
東日本大震災は2011年のことです。

問題４ ③

①西日本豪雨（2018年）がきっかけです。地方自治体の避難
指示・勧告などが住民の避難行動に結びつかなかった反省
を踏まえました。②普段から避難場所や経路を確認して災
害に備えましょう。④国は逃げ遅れる人をなくすため、レベル
４での全員避難を呼びかけています。

問題９ ②

Ｇ20首脳会議（サミット）は2008年、リーマン・ショックに対応
するため初めて開かれました。以降、存在感を高め、世界経
済を話し合う大事な場になっています。日本での開催は初め
てです。プラごみの流出抑制と大幅な削減に速やかに取り
組むと宣言しました。

問題５ ①

「京都議定書」は、パリ協定の前身の国際ルールで、温室効
果ガスの削減を先進国だけに義務づけていました。一方、
パリ協定は発展途上国も含む全参加国・地域が削減目標を
決めます。ただし、目標の内容は各国・地域に任され、達成
できなくても罰則はありません。

問題10 ①

食物連鎖による悪影響が懸念されます。②水道水や人間の
便から検出されたとの報告があります。④ほかに、洗顔料な
どのスクラブ剤に用いられるビーズや化学繊維のくずもＭＰ
になります。

問題１ ④

アメリカ大統領の政策や言動が世界に大きな影響を与える
のは、軍事力、経済力ともに世界一の国のトップだからで
す。①面積が世界一広い国はロシア、②人口が一番多い国
は中国です。

問題６ ①

大勢の命を瞬時に奪うため「大量破壊兵器」と呼ばれます。
核兵器には、保有国を制限する核拡散防止条約があり、化
学兵器と生物兵器にも、開発や生産、保有などを禁止する
条約があります。しかし、シリアの内戦では政権側が化学兵
器を使った疑惑が何度も浮上しています。

問題２ ①

４カ国の合計額は4040億㌦で、アメリカはこれを上回りま
す。②2000億㌦より多い2150億㌦です。③金額の「変化」
は、このグラフには含まれていない情報です。④国別の人口
は中国、インド、アメリカ──の順に多いですが、グラフの順
位はこれとは異なります。

問題７ ③

北朝鮮側に義勇軍を派遣しました。①第二次世界大戦の終結
から５年後（1950年）です。②休戦協定（1953年）にとどまり、終
戦に必要な平和協定は結ばれていません。④事実ではありませ
ん。戦争で核兵器が使われたのは広島と長崎（ともに1945年）だ
けです。

問題３ ③

「難民」とは人種や宗教、政治的な考えの違いなどを理由に
迫害される恐れがあるため、他国に逃れた人々のことです。
シリアでは2011年、民主化運動が起き、政府（アサド政権）
が力ずくで抑え込もうとしました。これをきっかけにシリアは
内戦状態になったのです。

問題８ ③

加盟国はアフリカにはありません。②例えばＥＵは域内での
人の移動の自由を保障しています。このルールは、イギリス
がＥＵ離脱を決めた背景の一つとされます。イギリスに東
ヨーロッパなどから移民が大勢押し寄せても拒めず、国民の
間で不満が高まったのです。

問題４ ④

ＳＤＧｓは自然や資源などを守って豊かな生活を実現し、将
来へ引き継ぐことが主な目標です。その一つ「つくる責任　つ
かう責任」は、ごみの発生削減やリサイクルを進めるなどし
て「持続可能な生産や消費のあり方を実現する」という目標
です。

問題９ ④

有人の月面着陸を成功させているのはアメリカだけです。1969〜72
年に12人を送りました。ソ連も、同時期に無人探査の着陸を何度も
成功させています。月探査には膨大なお金がかかります。当時そ
れが可能だったのは、米ソが冷戦を背景に、国の威信をかけて宇
宙開発を競ったためです。

問題５ ③

板門店は、北朝鮮と韓国とを隔てる場所にあり、両者が話し合う会
議場などがあります。1950年に始まった朝鮮戦争では、韓国側に
立つアメリカ軍を中心とする国連軍と、中国・北朝鮮軍が激しく戦い
ました。戦争を一時的にやめるため、休戦協定が結ばれた（1953年
７月）のが板門店です。

問題10 ②

核弾頭の保有数は１位ロシア（6500発）、２位がアメリカ
（6185発）とされます（2019年１月時点の推計）。核兵器禁止
条約（国際連合の交渉会議で2017年７月に採択）に対して、
ロシアやアメリカをはじめとする核保有国は否定的な立場で
す。
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